

DOI 10.24411/1026-8804-2020-10015

Жизнь в катастрофе: книга Т.З. Позняк «Повседневная жизнь Владивостока от Первой мировой до Гражданской войны (1914—1922): очерки истории»

Работа Т.З. Позняк¹ посвящена одному из ключевых периодов российской истории, который уже длительное время вызывает интерес и жаркие споры. Эта книга — приглашение к размышлению над известными фактами и огромным массивом ранее неопубликованных материалов, к их анализу и интерпретациям.

Проблемы отечественной истории сегодня выплеснулись на страницы массовых изданий, заполняют телевизионное время. При таком положительном аспекте, как актуализация многих исторических явлений, формирование новых подходов в их освещении, нельзя не видеть и отрицательного: события дней минувших очень эмоционально, а нередко упрощённо, без должной аргументации трактуются писателями, журналистами. Стремительно создаются новые мифы и стереотипы. За всем этим, как правило, стоит отсутствие обоснованных концепций и аналитического подхода к источникам.

Расширение источниковой базы — обязательное условие развития исторической науки. Примером именно такого подхода к формированию источниковой базы, выбору методов обработки данных стала монография Т.З. Позняк. Наиболее значимые, составляющие основу книги документы извлечены из фондов Российского государственного исторического архива Дальнего Востока (РГИА ДВ) и Российского государственного архива военно-морского флота (РГА ВМФ), большинство введены в научный оборот впервые. Архивные материалы дополнены сведениями из дальневосточной печати тех лет, мемуаров, опубликованных статей и книг. Список использованных источников и литературы по каждой главе столь значительный, что сам может послужить основой для дальнейших исследований, как, впрочем, и сама монография.

Существуют два рода исторического знания — знание фактов, из которых мы получаем некое схематизированное представление о ходе истории, и знание-«ощущение», черпаемое из исторических хроник, мемуаров,

¹ Позняк Т.З. Повседневная жизнь Владивостока от Первой мировой до Гражданской войны (1914—1922): очерки истории / Российская академия наук, Дальневосточное отделение, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока. Владивосток: Дальнаука, 2018. 712 с.

воспоминаний участников и свидетелей минувших событий. Второе оживляет мёртвые схемы и выявляет скрытые пружины поступков людей. Цель автора монографии заключалась в исследовании повседневной жизни владивостокцев на фоне политических, экономических изменений общества, происходивших в городе в годы Первой мировой и Гражданской войн (1914—1922 гг.). Обширно и в то же время подробно описано всё то важное, что изменило и меняло жизнь горожан. Перечень тем, освещённых в книге, даёт представление не только о полноте описываемых событий, но и о громадной и трудоёмкой работе, проделанной Т.З. Позняк.

Автор отмечает, что Владивосток был типичным и в то же время уникальным российским городом. С началом Первой мировой войны на Дальнем Востоке закончилась размеренная жизнь. Началась мобилизация, появилось огромное число беженцев, инвалидов, сирот. Нехватка продовольствия, товаров первой необходимости, рост цен, преступности, введение сухого закона — приметы того времени. Великая русская революция (термин автора), Гражданская война ужесточили «квартирный вопрос», жилищные проблемы (гл. 2, с. 157), также наблюдались гиперинфляция и голод (гл. 1, § 1.5—1.6), в целом — резкое обнищание масс. Исследователь отмечает две ведущие тенденции, определившие бытие людей в годы революции и войн: «жизнь в катастрофе» и «жизнь в эпоху перемен». Сквозной нитью, проходящей через всё издание, является изучение поведения власти (правительства, региональной администрации, органов городского самоуправления) и населения в экстремальных условиях жизни, порождённых войной. Особенность данной работы в том, что Т.З. Позняк не просто освещает жизнь в условиях дефицита и дороговизны, а анализирует деятельность городских властей в борьбе с преступностью, по преодолению проблем нехватки продовольствия, обеспечения жильём, по организации помощи нуждающимся, сиротам, беспризорникам. В монографии подробно рассматривается, как и каким образом городская власть пыталась решить насущные проблемы горожан, проанализированы принимаемые постановления и решения, направленные на контроль за торговлей, ужесточение наказания за спекуляцию, а также меры борьбы с дефицитом, дороговизной продовольствия и товаров повседневного спроса. Автор изучает, как местными органами осуществлялись установка таксированных цен, закупка за счёт городского бюджета товаров и продажа их через кооперативы и городские лавки, введение карточной системы снабжения. Эти меры, схемы их применения и реализация, а главное их эффективность в улучшении материального положения владивостокцев, рассматриваются в монографии. В работе подробно освещаются и стратегии выживания населения. Условия финансового кризиса, дефицит и дороговизна всего и вся вынуждали жителей города самостоятельно искать выход из сложившейся ситуации. Повседневной практикой стали подработки, жесточайшая экономия, продажа личных вещей, обращение за денежной и материальной

помощью во властные структуры и благотворительные общества. Имели место криминальные и полукриминальные способы выживания: спекуляция, контрабанда, кражи, мошенничество, проституция, растраты казённых средств и многое другое.

Наиболее подробно в работе освещён «квартирный вопрос» — жилищный кризис, резко изменивший жизнь горожан и постепенно превратившийся в «жилищный апокалипсис» (гл. 2, с. 157—267). Во Владивосток были введены войска интервентов/союзников. Военные заняли все казармы, большую часть казённых и общественных зданий, а также немало частных жилищ. Автор отмечает, что главным способом в решении жилищных проблем для рядовых граждан были «письма во власть» с жалобами и просьбами. В целом они выступали как своеобразная форма диалога общества и власти. Апелляция к последней для «маленького человека» часто являлась единственным способом решения насущных проблем.

Характеризуя социальную политику, Т.З. Позняк отмечает, что Первая мировая война главным образом ударила по беднейшим слоям населения. Появились новые группы людей, нуждавшихся в помощи: сироты, беженцы, семьи нижних чинов, призванных на войну, инвалиды и др. Проанализировав деятельность правительств, региональной администрации в решении проблем призрения, исследователь делает вывод, что, кроме крупных благотворительных объединений — Российского, Японского, Американского обществ Красного Креста, — реальную помощь нуждающимся оказывали органы городского самоуправления. В 1918—1919 гг. большинство социальных учреждений находились в ведении местной Комиссии общественного призрения; средства, идущие на эти нужды, были городскими (гл. 3, с. 267—316).

Отдельный параграф книги освещает проблему беженства — «Беженцы во Владивостоке в период от Первой мировой до окончания Гражданской войны» (гл. 3, § 3.4, с. 316—344). Т.З. Позняк пишет, что изучение жизни беженцев на российском Дальнем Востоке в дальневосточной историографии ограничивалось периодом Первой мировой войны, тогда как за кадром оставалась трудноразрешимая задача по характеристике обустройства беженцев в регионе в годы Гражданской войны. Автор выявляет не только причины появления этой категории населения, но и те трудности, с которыми столкнулись они и город, а также характеризует деятельность органов местного самоуправления, общественных организаций, направленную на решение проблем беженцев.

Можно продолжить перечень вопросов, которые в работе Т.З. Позняк решены или поставлены, обозначены. Однако и то, что уже рассмотрено, бесспорно, свидетельствует: представленная книга — плод большого творческого труда, серьёзный вклад в дальневосточную историографию. Монография состоит из 5 глав, предисловия, введения и заключения. Каждая глава освещает самостоятельную проблему из истории жителей Владивостока.

Логическим завершением работы стали выводы автора, заключение. В книге представлены выразительные фото из фондов Национального архива США, РГИА ДВ, уникальные архивные документы, таблицы.

К достоинствам книги принадлежит и блестящая источниковедческая техника. Введение в научный оборот громадного архивного материала — не просто иллюстрация авторских идей. Он синтезирован в целостность, концепцию, элементы которой частично известны в научной литературе, однако впервые так стройно, комплексно и впечатляюще представляют историю повседневной жизни населения Владивостока в период Первой мировой и Гражданской войн.

Рецензируемая монография — исключительно научное сочинение, отличающееся обилием фактов, имён, событий. Насыщенная большим и ярким бытовым материалом, красочно передающим колорит и нравы той эпохи, книга даёт возможность читателям «услышать голос рядового участника событий». По широте и новизне поставленных проблем, по аналитике эта работа вносит достойный вклад в современное видение темы «повседневность».

Л.А. Слабнина, канд. ист. наук, старший научный сотрудник ИИАЭ ДВО РАН

Дата поступления в редакцию 16.09.2019